

VILÁGGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

27. SZÁM

A valóságot be kell vallani

Irtó: Bányai László

Szabaddá vált a szó, amely a hitlerellenes hazafias tábor magyar harcosainak riadójt titokban vitte szerteszét. Továbbra is harcot hirdetünk az emberiség leigázására, népek kiirtására törő hitleri örökség utolsó maradványai ellen, de ezt már nyíltan, emberi méltóságunk birtokában tehetjük. Nyíltan küzdhetünk a szabadságjogok, a nemzeti jogegyenlőség, a népek közötti béke és barátság megvalósításáért. Nyíltan foghatunk soraink megtisztításához a fasiszta fekélytől és vehetjük védelmünkbe tömegeink igazát.

Az igazi szabadság a nép szabadsága. Az igazi szabad sajtó a nép hangja. A nagy tömegek, amelyek kezükbe akarják venni sorsuk irányítását. Amelyek sérelmüknek és szándékuknak kifejezést akarnak adni. A munkás, a földműves, a dolgozó értelmiségi, a nő, az ifjú el akarja mondani, amit eddig nyilvánosan nem mondhatott el. A népük sorsán vivődő lelkiismeretek választ akarnak adni a jelen száz gyötrő kérdésére és fényt vetni, utat mutatni a jövőre.

A szabad szó őszinte szót is jelent, látszólag néha a kegyetlenségig őszintét. De csak látszólag kegyetlen ez, mint ahogy a sebész is annak tűnhet, amikor a szervezet megmentésére a késhez nyúl. Nem leplezhetjük, hogy a magyarság történelme folyamán talán sohasem súlyosabb mélyre, mint a közelmúltban. A donmenti felperzselt falvak, a Magyarországról deportált zsidók, a felszárított románok sorsa könyörtelenül vádol.

Alig száz éve, hogy a népek reménye, szeméfnye voltunk az osztrák-német zsarnokság elleni szabadságharcunkban. 1848-49-ben Európa demokrata harcosainak legjava a magyar néphadsereg soraiba állt be, hogy megsegítse ezzel a világszabadság szent ügyét. Elhagyatottan és utolsónak is megmaradtunk a küzdőtérben abban a nagy forradalmi hullámban, amely Európa népeit elindította az emberi szabadságjogok, a nemzeti függetlenség kivívására.

Száz év sem kellett azonban, hogy a szabadságharc németbérenc árulóit a nemzeti történelem irányítóivá váljanak. Száz év sem kellett, hogy a magyar nép szent hevületét a szabadságért és testvériségért a szolgálkúság és fajgyűlölet fertőzte meg. Hogy megcsufolva a sokszázados hagyományos harcot a német zsarnokság ellen, Magyarország utolsónak maradjon a hitleri hatalmi téboly táborában.

A valóságot nem kendőzni kell. A valóságot be kell vallani. A magyarság legjobb fia a fasiszmus börtöneiben és vérépadján pusztultak, a nép sorsát pedig gonosztevők intézték. De hogy mindezzel mi szembe akarunk és szembe is tudunk nézni, ez a tény a biztosítéka a gyökeres átalakulásnak. Ez biztosítja, hogy a magyar fasisztaellenes harcosok ezreinek áldozata nem veszett kárba a közönségre nézve. Hogy nemcsak fel tudunk emelkedni, hanem meg is tudunk kapaszkodni végre. Hogy kilábalunk abból a szennyes árból, amely majdnem az örvény mélyére, teljes pusztulásba juttatott minket.

Itt Erdélyben, a román többséggel való történelmi egymásrataltságnak-

ban ez kétszeres kötelességünk, mert a szabadság és testvériség megvalósulása valóban életkérdés számunkra. De nem elég tapsolni a román demokrata erők határozott szavának, amely gátat emel az ellenünk irányított fajgyűlölet elé, hanem magunknak is ugyanolyan elszántsággal kell irtanunk a sovínizmus, a nemzeti gyűlölködés magvát a saját sorainkban. Nem elég rámutatnunk, hogy azok, akik ma az itt élő magyar nép ellen uszitanak, magát az elnyomás rend-

szerét akarják átmenteni, ami nem utolsó sorban éppen a román tömegeket sújtaná. Nem elég rámutatnunk, hogy a támadást azért élezzük ki ellenünk, hogy a román nép figyelmét eltereljük saját elnyomóiról. Nekünk mindenekelőtt arra van szükségünk, hogy megnyerjük a román nép bizalmát, amelyről minden rosszhiszemű vádaskodás visszapat-tan majd. Ezt a bizalmat pedig csak úgy nyerhetjük meg, ha kiküszöbölünk sorainkból minden kétes szándékot. Ha nem engedjük meg, hogy népünk élére áldemokraták furakodjanak. Ha derekasan hozzáfogunk ahhoz a nevelőmunkához, amely né-

püket a fennhéjázó faji előítéletekből, a háborús fasiszta törekvések propaganda-mérgéből teljesen kigyógyítja.

Igy fog összefonódni egyszersmindkorra a román és magyar nép demokratikus törekvése. Így dönthetjük le az előítéletek válaszfalát közöttünk. Így teremthetjük meg végre a sokévszázados közös ellenségtől, a német zsarnokságtól egymás ellen kijátszott két nép közös békéjét. Így fogjuk azt a nagy győzelmet, amit a felszabadító Vörös Hadsereg aratott a hitleri hordákon, valóban az itt élő népek barátságának és felvirágzásának nagy művévé váltani.

A Szovjet Hadsereg elfoglalta Füzesabony fontos vasuti csomópontot

MOSZKVA, november 18. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda hadijelentése: November 17-én csapataink Magyarországon harcban elfoglalták Füzesabony vasuti csomópontot, valamint Tiszaluc, Sály, Maklár, Karácsond, Adács, Gyöngyöshalászi, Mezönyék, Csány, Jásztényszaru, Kisgyőr és Zsámbok községeket.

Az arcvonal többi szakaszán felderítő vállalkozás és helyi jelentőségű harc folyt. November 16-án 16 német harcokocsit semmisítettünk meg. Légi harcokban, vagy a légvédelem tüzével megsemmisítettünk 44 ellenséges repülőgépet.

A hadijelentésben említett községek közül a legnagyobb jelentősége Füzesabony elfoglalásának van, mely az Eger, Budapest, Miskolc, Debrecen felé vezető vasútvonalak csomópontja. Gyöngyöshalászi elfoglalásával a szovjet csapatok 7 kilométerre közelítették meg Gyöngyöst, míg Tiszaluc birtokbavételével a Hernád keleti partja esett szovjet kézbe és ezáltal Miskolcra keleti irányból is körül lehet zárni.

Az amerikai csapatok tovább nyomulnak a Rajna és a Ruhrvidék felé

Óriási méretű páncélos csata dul a nyugati arcvonalon

LONDON, november 18. A nyugati arcvonal egész hosszában a legnagyobb méretű páncélos csata dul. Az amerikai 1. és 9. hadsereg továbbolytatta előnyomulását a Rajna és a Ruhrvidék felé. E hadműveletekkel összeköttetésben óriási méretű bombazáport zudítottak Düren és Jülisch városára, valamint a Köln-környéki falvakra.

Az amerikai 1. hadsereg 22 kilométert nyomult előre Németország területén és 10 kilométerre áll Dürenről, valamint 40 kilométerre Kölnről. Stollberg legnagyobb része az amerikaiaké. A szövetségesek elfoglalták Gressent, amely Aachentől 15 kilométerre fekszik keletre.

A 9. amerikai hadsereg Aachentől északra 3 német ellentámadást vert vissza és 17-én 1800 német foglyot ejtett.

A brit 2. hadsereg Délkelet-Hollandiában folytatta előnyomulását és a roermondi 3 erőd kivételével túljutott a Maason. Sikertől az előnyomulás Meerlo felé, ahol átkeltek egy csatornán. E szakaszon az utóbbi napok folyamán 125 négyzetkilométer területet foglaltak el.

Metz körülzárása tovább tart. A várost északról és délről másfél kilométernyire közelítette meg az amerikai 3. hadsereg. Ettől északra túljutott a fordított arcvonalu Maginot-vonalon. Thionvilletől keletre másfélkilométerre közelítették meg a német határt.

Az amerikai hadsereg a Luneville-től Bruyères-ig terjedő arcvonalon nyomul előre. A francok...

méterre közelítette meg Belfort városát és elfoglalta Montbeliardot.

A szövetségesek az utóbbi napon a legsúlyosabb légitámadásokat hajtották végre a német célpontok el-

len. Összesen 10 ezer repülőgép vett részt ezekben a légi harcokban.

egyik támadásban a fasiszta jelvényt egyidejűleg, a fasiszta jelvényt legnagyobbtávollításáról

Paasikivi az új finn miniszterelnök

LONDON, november 18. (Rádió.) A finn kormányt szélesebb koalíciós alapon szervezték át. Miniszterelnök Paasikivi szenátor lett, aki Finnország utolsó moszkvai követe volt és aki országát a fegyverszüneti tárgyalások alkalmával többször képviselte. A 18 miniszter és államtitkár közül 7 szociáldemokrata, a többi tárcsa megoszlik a többi pártok teljes

Hét óra felélet vételétől számított két óra múlva belüli házaifalairól és lépcsőkorról a lakosságát, hogy a jelenlegi helyzetet tüntessék el. Hogy ez eddig minden egyéni kezdeményezés nélkül nem történt meg, a legnagyobb fokú hanyagságnak tekintendő, mely nem vet jó fényt megénk és városunk lakosságának demokratikus gondolkodására.

A Szövetségi Bizottság

A Szovjetorszodik Egyesült Államok ének meglegegyverszüneti szesüket, azok szovjet állampol. azonnali haccottak Németor. eljárásit inditanak területet, tor. nek, akik fogzástási hivatal kéri Szövetségesorri lakosokat, akik Egyetem-áról vagy gépolajról tud. Az ül jelentsek. Az ily módon államp. üzemanyagot a környéken Andig csépeletlenül álló gabona csepeletésre fordítják. Aki tehát ilyen gépelt üzemanyagról tesz jelentést, Kolozsvár kenyérrrel való ellátását Jnyitit meg, ami mindenkinek egy-kormán érdeke.

Felhívom a hatóságokat (rendőrséget, községi bíróságot), hogy a rendelkezés ellen vétőket 100 pengőtől 2000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel sújtsák, a háztulajdonos vagyoni helyzetére szerintl.

Kolozsvár, 1944 november hó 17-én.
Csögör s. k. T. Vescan s. k.
alispán. főispán.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTARAK
1944 november 18-tól 24-ig: „Szent György” Szabadság-tér 28, „Orangyal” Malinovszky-tér 1, „Remény” Horea-ut 50 és „Diana” gyógyszerár Jókai-utca 23.

Ciánóz és veszélytelen gázakkal irt DEAK mérnök Kolozsvár, Malinovszky-tér 1. sz. (volt Hitler-tér). Félemelet.

